



# 浓郁书香涵养社区文明

## ——记全国“最美农家书屋”、相山区南黎街道锦华苑社区农家书屋

■ 记者 邹晨光  
通讯员 吕伟凡

晴日暖风生麦气,绿阴幽草胜花时。盛夏时节,走进相山区南黎街道锦华苑社区,首先映入眼帘的是一排排整齐的书架,三五个孩子或坐或站,聚精会神地阅读,形成了一道优美的“风景线”。“这里藏书丰富,环境宜人,带孩子们来这里看书真是一种享受。”居民赵女士高兴地说,有一空闲孩子们就要来这里看书。

锦华苑社区农家书屋坐落于锦华苑社区党群服务中心内,占据中心正中央最醒目的位置,书架形式的党徽新颖灵动。

这里是新时代文明实践重要文化阵地,也是社区引入第三方社会力量,深化共治共建,积极探索创新的阶段性成果。书屋管理员李芳卉介绍说:“以前农家书屋闲置,主要是因为书屋设置的功能与群众的需求相互脱钩。现在,社区不仅主动提升基础设施建设,还引入多方力量共同发力,一方面与相山区图书馆共

同打造‘相城书房’,免费提供更多经典好书供居民阅读;另一方面,与第三方社会组织合作,为辖区儿童提供优质的‘读本+研学’‘指导+培养’活动。”“号”准了居民实际需求的“脉”,便能吸引更多居民自发前来借书、参加活动。

“今天,我要推荐的书是洪学智将军的《抗美援朝战争回忆》。当年,我随部队出征时……”在一次锦华苑社区农家书屋举办的活动中,随着抗战老兵刘西田的娓娓道来,带领讲台下的观众们穿越回那段光荣岁月,感悟美好生活的来之不易。锦华苑社区农家书屋坚持党建引领,深化“1+5+6”幸福公式“社区党建品牌。邀请老党员老干部走进农家书屋,担当起“图书推荐官”。结合社区每月党课,为辖区党员、居民读者们带来精彩纷呈的党史课程及图书推荐活动。

课后,居民们纷纷表示,书屋应当持续把活动开展下去。一名名老党员就像一把把火炬,不断为大家树立牢固的精神信仰,增强积极向上的精神力量,将带动更多的人主动

参与到社区生活中来,为社区安定繁荣贡献自己的力量。

“除了面向中青年居民开展的党课活动外,社区农家书屋还依托社会力量为辖区儿童提供全方位的服务。”李芳卉介绍说。“首先是学龄前儿童,我们预留了1米高度左右的第二三四层书架,专门放置合作方提供的幼儿读本供孩子们选择,并且每个周末都有来自合作方的领读老师义务服务。”

在社区的牵头下,农家书屋与第三方社会组织深入开展合作,书屋提供活动场地、基础服务和人员保障,合作方带来免费读本、优质课程及公益活动。双方互利互助,合力托举,不出小区便能让孩子们享受阅读之美,更能满足家长们的实际需求。

“同样,针对学龄儿童,我们也提供了丰富多彩的服务。”李芳卉说。为了培养辖区中小学生学习课外阅读的兴趣和习惯,锦华苑社区农家书屋制定了三步走计划。第一步是创设良好的阅读环境和氛围。延长书屋开放时间,尤其是工作日中午晚上和周末,让

孩子们有书可借,有书能读。第二步是悉心指导使学生读者们掌握常用的读书方法。在社区的号召下,辖区退休老教师们组建起义务辅导组,确保每天都有一位退休老师在农家书屋坐班指导。第三步是日常学习生活的合理延伸。持续开展“绿书签”“图书漂流”“边走边读”系列公益活动,自然激发学生读者们的读书兴趣。随着时间不断推移,兴趣点慢慢扩大,最终在社区中形成浓厚的阅读氛围。

“我们在致力于使农家书屋真正发挥实效的同时,也在探索书屋的自营自收之道。”李芳卉说,“我们不仅要让书屋正常开办下去,还要让书屋产生经济效益,以便更好地服务读者,服务群众。”锦华苑社区计划注册成立非营利的社区服务社会组织,整合社区资源,为辖区居民、读者、学生推出普惠性质的增值服务,如推出个性文创展柜、开办暑期课堂、组织外出研学活动等。

“产生的经济效益首先用于保障农家书屋的正常运营,此外的将投入到更新书屋图

书、开办公益活动、开展走访慰问等公益事业中去。”李芳卉介绍,农家书屋始终秉承“思利及人、造福社区、共享成果”的公益精神,肩负“取之于民、用之于民”的社会责任,积极为社区高质量发展贡献力量,真正践行“书屋公益”的可持续发展道路。

在锦华苑社区精心推动下,不断有丰富的图书充实进农家书屋,不断有精彩的公益活动在农家书屋开展。通过农家书屋,提升了辖区居民文化素质,丰富了辖区孩子们的文化生活,开阔了他们的视野。

下一步,锦华苑社区将进一步完善农家书屋运行机制,吸引更多的专业社会力量加入到服务群众的队伍中来。“我们不仅要要把锦华苑社区农家书屋打造成社区‘文化的殿堂、儿童的学堂、学生的第二课堂’,还要以书屋的‘相城书房’品牌为平台和载体,不断提升社区文化品质,促进锦华苑社区党群服务中心综合体的发展,增强社区居民的文化认同和文化自信。”锦华苑社区党总支书记王海宇说。

## 相山区税务局“便民办税春风行动”见实效 助力辖区企业“加速快跑”

■ 记者 薛洁 通讯员 龙飞虎

本报讯 科技是第一生产力,创新是引领发展的第一动力。今年以来,相山区税务局积极开展“便民办税春风行动”,紧扣“办好惠民事·服务现代化”主题,创优服务举措,加大退税力度,迅速释放政策红利,助力高科技企业减负纾困、焕发生机。

近日,记者走进位于相山经济开发区的淮北翌光科技有限公司。据悉,该项目是相山区引进的市重点招商引资项目,项目规划总投资20亿元,为全区首个20亿元项目,占地面积193亩。其中,项目一期投资12亿元,2023年建成并投产,可提供就业岗位500个以上;项目二期计划投资8亿元。两期项目全部建成后,工业总产值可增至14亿元以上。

作为拥有多项核心技术优势的业内领先企业,翌光科技业务领域涵盖OLED照明器件、OLED照明终端产品、光学美容仪器、光学消杀仪器等全领域光学技术及产品开发与应用。不久前,由于前期进口设备、建设厂房等投入很多,公司资金周转一度遇到困难。就在企业两难之际,相山区税务局“淮北蓝锐”春风服务队依托大数据甄别,将一笔退税减税优惠政策“大礼包”送上门,耐心讲解并提供专业辅导,帮助企业解了燃眉之急。

“在税务部门及时的辅导下,5096.76万元增值税增量留抵退税迅速到账,让我们享受到税收红利的同时,能够更加全身心投入到技术研发中,在创新发展上跑

出淮北‘加速度’。”翌光科技财务经理谢静介绍。

据了解,淮北翌光项目建成达产后,翌光科技将形成北京、河北固安、淮北三地协同发展的事业新布局。翌光科技将以淮北项目的建设为新起点,持续践行“以科技创新重新定义光的世界”的企业使命,成为中国OLED照明产业的重要力量。

近年来,相山区以“基金+招商资源”“基金+招引模式”“基金+风险管控”积极探索基金赋能招商引资工作新模式,加速一批优质项目落地。截至目前,签约基金公司2家,落地基金项目10个,总投资额超70亿元。

为更好推动相山区优质项目落地,助力企业快速享受政策红利,服务地方经济社会发展,相山区税务局“淮北蓝锐”春风服务队全面梳理汇总企业资料信息,为企业量身定制“一对一”的税费政策服务方案,动态查找分析企业涉税需求,精准施策、精准服务,帮助企业用足、用好、用活各类税收优惠政策,成为企业高效办事的“导航仪”和为企服务的“工具箱”。

“我们以开展‘便民办税春风行动’为契机,拓展‘淮北蓝锐’党建品牌内涵,针对高端产业和‘专精特新’企业编印组合式税费支持政策精准施策手册,推行个性化辅导,提供‘套餐式’纳税服务,在精细服务中彰显税务温度,让便民办税的春风转化为助企发展的东风,为经济社会高质量发展赋能加力。”相山区税务局党委书记、局长蔡和新表示。

## “废旧品”变废为宝 “金点子”落地开花

### ——相山区时代公寓小区依托特色管理 变身“网红打卡地”

■ 记者 邹晨光 通讯员 孟艳

在天一中学西侧,时代公园对面,坐落着一个闻名市区的“网红”小区——相山区任圩街道余庄社区时代公寓小区。它的“红”,不仅承载着市级“红色物业”的光环,更在于其独具人性化管理理念,用心用情打造的处处亮点,暖了业主心、红了小区景。

漫步在时代公寓小区,处处是风景。不时会看到天鹅、荷花、大象、彩虹桥、创意座椅等造型独特、栩栩如生的景观小品,更有奇思妙想的彩绘文化墙映入眼,色彩绚丽、构思巧妙、通俗易懂的墙绘作品,不仅让小区楼道面貌焕然一新,还成为一道亮丽的风景线。

一墙一风景,一墙一文明。这些用心打造的传统文化墙,景观小品,全部都是小区物业公司利用废旧物品改造而成。通过精心绘制图文并茂、群众喜闻乐见的楼道“文化墙”“知识墙”“教育墙”“景观墙”,扮亮了宜居和美小区,也“绘”出了时代文明新风尚。

“如何让业主满意,让业主有更多获得感,我们只有更用心才能做好服务。”任职于时代公寓的物业管家朱建停告诉记者,他经常带领一线员工在一起讨论,怎样能把小区品质提升得更好,更方便业主,让业主更有家的感觉。

于是他带领团队围绕“金点子”行动方案,发挥党员示范带头作用,带动员工利用业余时间,攻坚克难,不断学习创造,为小区打造出一件件创意作品,让大家共同参与,从共创美好家园,到打造魅力小区、网红打卡地。

“网上一个普通的景观小品都得几百元,我就想利用废料

改造,为小区增加更多更美好的微景观,供业主们观赏和休闲。”于是,朱建停在日常工作中,带领团队为业主搬家时,有业主不要的废旧轮胎、旧桌椅,装修用过的碎瓷砖、塑料水管,包括工地上捡来的旧木板、废铁皮,还有剩下的油漆等收集起来作为打造亮点的材料,通过废料改造,创造出一件件精品。

从萌生想法,到落地呈现,朱建停调动整个团队,做出的作品采纳了广大业主的意见和建议,经过不断创新和改进,想业主所想,急业主所需,供业主所用。

“我们小区的老年业主及小朋友经常在广场活动,休闲座椅是老年人的必需品,为了老年人及小朋友的安全、舒适等多方位考虑,我们觉得用废旧轮胎来做座椅更合适。”朱建停的同事任开山说道。于是,他们和物业安队员工利用废旧轮胎研发自制出老年人靠背座椅、小朋友的彩虹桥。

通过轮胎座椅的研制成功,队员创新灵感再次来袭,是否能用轮胎打造出其他物品。经过几天的钻研、切割、实践,又研发出天鹅、鳄鱼、鹦鹉、大象等微景观,在轮胎的外胎研究结束后,朱建停、任开山和伙又开开始研究轮胎的内胎,构思方案,班组讨论,利用内胎打造出一支支惟妙惟肖的荷花微景观。

为了让小区孩子们创意和动手能力充分展示,朱建停和同事们征求小区业主的意见,让小朋友们也参加进来。

“下一步,我们的广场地坪涂鸦,也想让孩子们在家长的指导下,完成自己的彩绘,只有参与了,才知道美好家园来之不易。自己亲自动手,才会更加懂得珍惜!”时代公寓小区物业、众安物业淮北片区负责人刘平丽表示。

■ 责任编辑 穆军 视觉编辑 孙维维 校对 朱珊珊



## 走向户外 拥抱健康

5月30日,“奔跑吧·少年”2023年全市儿童青少年主题健身活动暨乡村中小学生学习体育比赛(相山站)在相山区钟楼中学正式启动。本次比赛由市文旅体育局、市教育局联合主办,相山区文旅体育局、教育局承办,比赛设足球、拔河、跳绳三个大项。赛事活动旨在坚持“健康第一”的教育理念,把增强体质、健全人格、锤炼意志作为“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动的出发点和落脚点,持续促进青少年参加体育锻炼。

■ 摄影 记者 梅月

## 村干部陆建华:守在田间地头 助农守好“粮袋子”

■ 记者 俞晓萌

当前正值小麦收获时节,相山区渠沟镇的大地上到处金光灿灿,广袤的田野上处处是忙碌的身影和马达轰鸣的机器声,处处呈现出齐心协力战“三夏”的繁忙生产景象。6月2日下午,记者来到渠沟镇油坊村,村党总支副书记陆建华正在田间地头守着,不时跟田边的村民热心地聊着关于夏收的事情。

“我们村是今天上午开镰的,村里还统一调了4台联合收割机,明天就能大面积进行收割作业了。天气预报说后天可能有雨,今两天得抓

紧时间才行。”陆建华指着对面一块地告诉记者,油坊村下辖7个自然庄,今年种植小麦2600亩左右,其中500多亩是村集体种的“联创麦11”,预计一个礼拜左右油坊村的小麦就能全部收割完。“要是放在以前没有联合收割机作业的时候,打场、收割、晾晒,农民起早贪黑,一趟下来也得个把月。现在,种田不用人动手,收麦不用人弯腰,只要开辆三轮车,村民拉上粮食就能往家跑。”

据了解,5月30日,油坊村就开过夏收动员部署会了,成立了由村“两委”成员、工作人员、党员志愿者组成的夏收禁烧工作队,全部入村入庄,到田

间地头帮助群众开展夏粮抢收工作。只要有正在收割的田地,就一定有村工作队的人员守在旁边,帮助群众合力抢收,和村民一起与时间赛跑。

“陆书记,啥时候去俺地里收?收割机可有点少了?”“这家收完就去你家地,今天保证颗粒归仓。村里已经统一调了4台收割机,明天就到,对于村民来说,陆建华亲切地跟村民说明情况,村民在得到肯定答复时也放下心来。

陆建华是土生土长的油坊村人,跟村民再熟悉不过了。对于村民的疑问,陆建华也是邻居、同伴、村里的孩子。自2014年起,每年

夏粮抢收期间,他都在田间一线忙碌着。只要他在地里,麦收的事情就都能解决,着实不用村民担心。

此时,不远处的联合收割机在田间地头停了下来,种植户也将电动三轮车停在了收割机储粮仓的出口处。“来,大家一起搭把手。”陆建华招呼着旁边的工作队队员一起来到电动三轮车旁,待收割机手打开出口,金黄饱满的麦粒鱼贯而出,落在后车筐里的塑料布上发出“沙沙”的响声,微风中带着收获的味道。“今年的小麦还不错,这车满了,再来一辆三轮车。”在陆建华的帮助下,不一会儿,村民便乘坐满载着麦粒的三轮车朝家的

方向行去,脸上洋溢着喜悦。

看着收割机开进麦地里,陆建华走上田间小路,跟记者又聊了起来:“我们主要就是调好麦茬高度控制、协调收割机作业、宣传秸秆禁烧等工作,给村民帮个忙,解决一下收割过程中可能遇到的问题。”陆建华说,况且村民意识都提高了,这边收割机收割完,那边打捆机就能把秸秆直接打捆,禁烧工作也较以前好做多了。

“陆书记,这秸秆大概啥时候打捆?”“我去看看那边弄得咋样了,来得及今天就一起干完了。”说完,陆建华跨上他的电动车,奔向另一个庄的麦田。